

# Нижегородская коммуна

ОРГАН НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ, ГУБЕРНСКОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРАСНО-АРМЕЙСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ.

Адрес редакции и конторы: ул. Свердлова, 24. (Б. Покровка).

Телефоны

Редакции 1—94, конторы 2—72; для телефограмм 2—72.

Прием секретаря редакции от 12 до 2 час.

№ 191.

Суббота, 27 августа 1921 года.

№ 191.

## ОТ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ КОМИССИИ ПО ОЧИСТКЕ Р. К. П.

Нижегородская Губернская Комиссия по очистке Р. К. П. извещает всех санитарно-наблюдателей и организаций, что комиссия помещается в здании Губкома, ул. Свердлова, 24. Протоколы и члены комиссии принимают ежедневно, кроме воскресенья, с 12 до 2 часов дня.

Секретарь Губкомиссии Василевский.

**К СВЕДЕНИЮ ВСЕХ ЧЛЕНОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.** В Понедельник 29-го августа, в 12 час. дня, в помещении Берегового Райкома, по Рождественской улице, состоится заседание Пленума Горсовета.

- Порядок дня:
- 1) Доклад о VII-м Губернском Съезде Советов. Докладчик т. ТЕР.
  - 2) Доклад Горноуральского Райкома. Докладчик т. АНСЕН.
  - 3) Исключение Членов Горсовета за непосещаемость. Докл. т. ТЮРИН, В.
  - 4) Текущие дела.
- Явка всех членов Горсовета обязательна.

Секретарь Совета В. Турин.

**К СВЕДЕНИЮ ЧЛЕНОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.** В Субботу 27 августа в 12 часов дня состоится вторичное заседание производственной секции Горсовета в здании в помещении Канав. Отдел. Горноуральского Райкома, на Владимирской площ. Явка всех записавшихся в секцию обязательна, к отсутствующим будут применены репрессивные меры.

Секретарь Городского Совета В. Турин.

**ДЛЯ СВЕДЕНИЯ** всем отделам Губисполкомов, Уисполкомов, общественных учреждений и предприятий Нижегородской губернии. На основании пп. 3 и 5 декрета Совнаркома от 5 августа, опубликованного в «Известиях ВЦИК» в № 176, резолюция командированных уполномоченных и выдачи пропусков как командированным, так и частным лицам, объектами за исключением в заграничные местности, везд в которые ограничены особыми постановлениями ЦСУ или Совнаркомом.

Заведующий отделом Управления Индустриального Губисполкома Турин.

**ВСЕМ УЕЗДКОМ И С. М.** Никитин Губком РКСМ доводит до сведения всех организаций Нижегородской губернии: 10 сентября назначаются 6 Губернский комитет РКСМ. Повестка дня: 1) Положение республике. 2) Доклад Губкома РКСМ. 3) Итоги работ РКСМ и его перспективы. 4) Положение рабочей молодежи в Нижегородской губернии. 5) Обсуждение повестки дня Всероссийского съезда. 6) Секции: а) Политпросвет, б) Соцобр, в) Экономпросв, г) Организационная.

Корпуса представительства от 50—1 с решающим и от 200—1 с совещательным, свыше два.

Секретарь Губкома РКСМ Жукос.

## Решение съезда.

Только что закончившийся 8-й Губернский Съезд Советов принял целый ряд весьма существенных решений. Оставляя подробное их освещение до следующего раза, мы остановимся на одной — это решение по вопросу о народном просвещении.

Съезд сказал — придавая важное значение делу народного образования Съезд предлагает новому составу Губисполкома образовать комиссию по народному просвещению.

В течение четырех лет диктатуры пролетариата было очень много сказано о народном просвещении, но не так много сделано. Конечно, по сравнению с прошлым мы сделали в сотни раз больше, но этого мало. Темнота и культурная отсталость наших рабочих и крестьянских масс настолько велики, что сколько бы мы не работали в области просвещения, мы никогда не можем сказать — что все сделано и больше нечего делать.

Успешное развитие революции и прочное ее завершение зависят от просветительной работы, от поднятия культурного уровня пролетарских масс, поэтому в области просвещения наша работа должна носить поистине героический характер.

Просвещать, просвещать и неустанно просвещать — таков лозунг Советской власти. Однако для проведения в жизнь этого лозунга мы мало сделали, нужно больше. Упорная борьба на фронте граждан-

ской войны постоянно отрывала нас от мирной, созидательной работы, нам не удалось поставить дело народного просвещения так хорошо как оно этого требует. Теперь же с переходом на мирное строительство мы должны особенно остановиться на просветительной работе и всемерно углублять и расширять ее.

Совершенно правильно и вполне революционно мыслит 8-й Съезд, когда говорит — нужно поставить задания губотнарбоду наряду с заданиями экономическими органами. Другой постановки вопроса не может быть.

Сейчас мы подходим к началу нового учебного года. Вновь открываются школьные двери, начинается новая безудельно ударная кампания. На ней нужно сосредоточиться, губотнарбоду дать то, что ему требуется в возможно полном количестве.

Требования губотнарбоды должны, наконец, получить все права гражданства и не затираться, как «подозрительная личность».

Проснувшиеся от долгого сна, увидевшие первые лучи восходящего солнца рабочие-крестьянские революционные массы России рвутся к знаниям, жаждут знания, хотят учиться, хотят знать. Нужно это стремление, эту жажду рабочих и крестьян удовлетворять всемерно. Эта задача Советской власти. Эту задачу нужно разрешить. Как, — на этот вопрос ответил 8-й Губернский Съезд Советов в заданиях новому Губисполкому,

## Деревня и борьба с экономической разрухой.

За 4 года революции, русская деревня пережила известную хозяйственную перемену. Деревенские хозяйства, которые по своей площади могли быть причислены к средним хозяйством уменьшились своей площадью, но наоборот мелкие хозяйства расширились ее. Так в Ярославской губернии хозяйства, засевающие раньше до 2-х десятин, довелись до 42,0% до 76,2%; хозяйства, засевавшие свыше 2-х десятин уменьшились с 48,8% до 17,8%; хозяйства, засевавшие полей, уменьшились с 9,2% на 6%. Здесь правлены регистрационные цифры 1917 и 1919 гг. Такой процесс ликвидации деревни является всеобщим и притом он связан с ухудшением сельско-хозяйственной техники, с уменьшением живого инвентаря и падением урожайности земель. Последние явления сельско-хозяйственной жизни объясняются наличием ненормальных условий, вытекающих из обстоятельств военного времени. Деревня, экономически индустриализуясь, при этом испытывает недостаток обмена на продукты промышленности, старалась удовлетворять только свои нужды. Вместе с тем разруха в промышлен-

ности и всеобщая экономическая разруха превратилась в разруху в каждом отдельном крестьянском хозяйстве.

После ликвидации военных фронтов, после того, как 9-й и 10-й съезды Р. К. П. приняли главные принципы возрождения экономической жизни Российской пролетариат принялся за работу. И здесь возникает вопрос — возможно ли возобновить промышленность, поднять производительную силу экономической жизни, минуя деревню. Сама жизнь на этот вопрос дает отрицательный ответ. Мы знаем, что и без производства продовольственных продуктов на деревню возлагаются государством разные другие повинности как-то: привлечение лошадиного транспорта на заготовку дров, перевозку, доставку всякого сырья к железным дорогам, промышленным центрам и т. д. Роль деревни и вместе с тем значение каждого отдельного хозяйства крестьянина в общей государственной жизни, является важнейшим и решающим обстоятельством для возобновления хозяйственной жизни. Если крестьянин выполнит возложенную на него норму заготовки дров, если он свое

норму доставит к железно-дорожной линии, если он выполняет трудовую повинность и, наконец, сдает продовольственным органам, наложенную норму продуктов, то государственное хозяйство может существовать. Раньше когда па- сельско-хозяйственные продукты была наложена разверстка, когда обмен пропал, интересы крестьянина, как собственника мелкого капитала, не согласовывались с интересами государственного хозяйства. При таких обстоятельствах, планы и предложения хозяйственных органов Советской власти не сбывались. Так, мы знаем, что из количества дров, выставленного для заготовки, до марта месяца было заготовлено только ничтожный процент, в еще худшем положении находилась доставка дров к промышленным центрам и железным дорогам. Недостаток дров вызвал уменьшение маршротов и всеобщего движения по железным дорогам. Петроградская промышленность в своем большинстве была заставлена остановиться, во всех крупнейших промышленных центрах, из-за недостатка продовольствия, рабочим уменьшили норму продовольствия. Так мы видим, что хозяйственная разруха деревни стала одним из важнейших препятствий в работе по возобновлению экономической жизни. Чтобы поднять разрушенное государственное хозяйство, особенно транспорт и промышленность, мы должны поднять хозяйственную жизнь в деревне.

К разрешению поставленного вопроса подошел 8-ой Съезд Советов, который ввел принцип премирования отдельных сельских хозяйств 10-ми, Партийный Съезд, заменил разверстку продовольственным налогом Ц. И. К. Советов решение Съезда\* в виде декрета проводит в жизнь. По этим декретам большинство сельско-хозяйственных продуктов оставляется самому крестьянину для поднятия своего хозяйства. Чтобы провести обмен сельско-хозяйственных продуктов на произведения промышленности, издан декрет о натуральном премировании рабочих. Кроме того в обмен на произведения деревни в общегосударственном масштабе пойдет в оставшая часть промышленных продуктов — исключая нужды промышленного пролетариата, армии и городов. Если принять еще во внимание виды на внешнюю торговлю, то возможность поднятия хозяйственной жизни в деревне более или менее обеспечена, от этого улучшится положение промышленности и транспорта.

Если основы экономической разрухи — разрыв экономических связей промышленности и сельского хозяйства — созданы во время империалистической войны, при капиталистическом хозяйстве, то теперь в переходном периоде, когда рядом с национализированной промышленностью стоит еще мелкокапиталистическая русская деревня, возобновление экономической жизни требует совместной заинтересованности этих двух отраслей производства. Перенесение сельско-хозяйственных продуктов в промышленность, дает возможность при снабжении рабочих продовольствием, поднять производительность труда и создать экономическую заинтересованность в каждом отдельном рабочем.

Так обр. роль деревни в возобновлении экономической жизни очень велика. От поднятия производительных сил деревни зависит вся работа по возобновлению хозяйственной жизни.

Я. Муценек.

## На Хозяйственном фронте.

### перевод часовой стрелки.

Совнарком постановил перевести часовую стрелку на один час назад в 24 часа на 31 августа 1921 года и на один час назад в 24 часа на 30 сентября 1921 года.

### Товары из за границы.

**ПЕТРОГРАД 25 августа.** Получены сведения, что несколько английских, германских, датских и норвежских пароходов, груженных мукой, ветчиной, рисом, пшеницей, углем, наждаком, бумагой находятся в пути. Прибыло за вчерашний день несколько английских и германских барж с различным грузом.

**СЕВАСТОПОЛЬ 20 августа.** Итальянский пароход «Амалия» привез полторы тысячи пудов муки. На днях ожидается крупная партия зерна. Отделение внешнеторга получило медикаменты и канцелярские принадлежности.

Петроградский Совнархоз сдал в аренду небольшой артели мыловаренный завод, который в виде арендной платы будет отчислять 10% производства. Сланый завод «Триковязь» в 400 машин также передан Совнархозом при условии сдачи 10% выработки.

## ВАЖНЕЙШИЕ ИЗВЕСТИЯ:

### На фронте войны.

Греки продолжают преследовать турок. Последние отступают в глубь страны.

### В Вене открылся съезд германской Коммунистической партии.

В Германии в связи с безработицей новых над ГВВ усилилось забастовочное движение.

### В Н.-Новгороде.

Сконструирован новый президиум Губисполкома 8-го созыва. Губисполком издал боевой приказ об ускорении сбора продналога.

## Революция 8-го Губ. Съезда Советов.

### Вопросу о слиянии Всеарбис с Всеарбпрсом.

Вопрос о слиянии двух союзов, поднятый на 3-ем Всероссийском Съезде Профсоюзом, остался таким неразрешенным, как и на 4-м, где этот острый вопрос был передан на рассмотрение в комиссию, но при этом, однако, и видны результаты.

Прежде чем говорить о характере разницы производственного союза рабочих и профессионального союза рабочих, просвещения, необходимо вспомнить слова т. Дзержинского: «что же касается слияния Рабис и просвещения, то съезд постановил, что должна быть проделана определенная работа по организации этих категорий трудящихся и затем поставлен вопрос о возможности их объединения».

На 4-м съезде, по докладу т. Андреева, вопрос о слиянии был сформулирован так: «Итак, слияния Рабис с Всеарбпрсом, сформировать прежнему ВЦИКС провозгласить с полным учетом условий организации работы обоих союзов, отнюдь не фиксируя тактового, и провести его в жизнь лишь после практического обсуждения вопросов на Всероссийском съезде названных союзов в соответствии с этими решениями».

Съезд, однако, оставил открытым вопрос о слиянии каких бы то ни было союзов окончательно вынес следующую резолюцию: «поручить ВЦИКС организовать комиссию для того, чтобы под углом зрения хозяйственной целесообразности произвести переорганизацию внутри союзов».

Такая формула к вопросу о слиянии была проделана чрезвычайно осторожный подход и если слияние не произошло механически, то только потому, что, как выразился т. Томский на 5-й Вс. Конференции, — «слиять 2 слабых союза в один — значит ни одного не укрепить, ибо два слабых не дадут одного сильного. Сильному увеличим мы выжимки дьяволами!» Эти слова, по остроумному выражению т. Бодина, нужно было бы увековечить в граммофоне, чтоб заводить его в ВЦИКС ежедневно!

Однако, вопрос о слиянии начинает оживать в соответ. кругах и пленум Всеарбис решил открыть дискуссию в Центре и на местах в целях его всестороннего освещения, при чем П. К. и фракция Всеарбис встали на твердую позицию отрицательного отношения к слиянию.

Предстоящие Всероссийские съезды Всеарбис и Всеарбпрсом окончательно решат этот вопрос и надо надеяться в отрицательном смысле, т. к. и ВЦИКС наверно уже по своим намерениям различны эти союзы по своему духу, идеологии, составу и производительности.

Союз Рабис сконструировался в 1917 году из 20 самостоятельных союзов, из которых многие существовали задолго до революции: Были постепенно слиты: трудящиеся музыканты, актеры, артисты сцены и арены, артисты цирка, кино-работники, артисты балета, рабочие сцены, театр, служащие, художники-любовники, скульпторы, фото-раб., худ.-архит., граверы-оформисты, композиторы, художники прикладн. иск., художники слова и т. д.

Значительно организованнее и старшее Всеарбпрсом, Всеарбис, однако, объединяет всего только 100 тысяч членов по всей России, из которых 30% рабочих, 69% работников низшей и средней квалификации и только 1%, т. е. тысячи более или менее высокой квалификации, при чем подлинных, крупных «искусников» всего 200—400 человек на всю многомиллионную, колдесарную страну!

Итак, что Всеарбис, слившись с Всеарбпрсом, насчитывающим ныне около 500 тысяч членов, погонит, как дробь в океане в смысле своего органа, строительств.

Кроме того, Всеарбис — производственный союз художеств, ценной (художники, скульпторы, архитекторы, литераторы, фото-кино-работники, рабочие сцены и т. д.) между тем, как Всеарбпрсом исключительно профессиональный объединение мало рознится от союза совет. служащих «этого громадного концентрированного латеря» по методу выражения одного из активных делегатов 5-го Всероссийского Конференции.

Рабочий элемент обоих союзов имеет колоссальное различие: если в Всеарбпрсом к рабочим относятся только: кушера, сторожа и швейцеры, то в Всеарбисе рабочие: столяры, плотники, маляры, эл. механики, слесари, литейщики, маляры, резчики, чапачники и т. д.

В противовес Всеарбпрсу, объединяющему собой 99% (!) учителей — одиночек — индивидуальность разбросанных по всем закоулкам уголкам России, Всеарбис построен на известных производственных навыках, где члены сцены коллективным творчеством, прошли через школу заводов и мастерских, которые коммунизированы франшизами и итйками.

Можно ли мыслить актера без трупа, литавриста, или тромбониста без оркестра и архитектора, скульптора без рабочих?

В случае слияния, перевес окажется, конечно на стороне учителей-одиночек (99%) в достаточной мере отсталых политически и результатом этого явится дезорганизация созданных производственных начал, антагонизм между членами и естественное создание обособленных секций по профессиям. Еще сейчас Всеарбис не может окончательно слиться в силу разности производственных и экономических признаков и имеет секции (по: художники, скульпторы и т. д.) и при слиянии с Всеарбпрсом все работы искусств будут, конечно, развиты из секции с отдельными тарифными аппаратами, работами и бюро квалификации, и, надо быть окончательно невежественным в профделении человеком, чтобы отрицать эту истину!

Если прежде, в период существования цеховых проф. организаций положение формулировалось: одно производство — 2,3 (иногда больше) союза, то теперь мы говорим: одно производство, одно предприятие — один союз. Было бы весьма преждевременно предлагать такую формулу: два производства — один союз.

Некоторые убежденные и упорные сторонники слияния союзов указывают на то положение, что, собственно, все предприятия и Всеарбиса и Всеарбпрсом объединяет Наркомпрос и потому они должны иметь концентрирование в едином источнике управления. На это остается только указать, что и металлисты и текстильщики, и конвейерщики также охватываются советом нар. хозяйства, откуда исходит управляющее начало, но было бы анекдотично говорить о слиянии всех этих союзов!!

Один из важн. доводов нерациональности слияния является соображение, лежащее в плоскости международного профдвижения. Дело в том, что музыка, живопись, кинематография, цирк и отчасти театр международны. Искусство интернационально и работники искусств — интернационалисты по своей идеологии и по своему производству. Художнику не надо знать языка в процессе создания картины, русский гимнаст с таким же успехом будет крутить свое саломортале в Испании, русская музыка считается генеральной одинаковой и в Америке и во Франции. Вот почему тысячи русских артистов, художников и музыкантов, из которых многие уехали до революции, сейчас работают за границей, творят первеншие произведения искусства, что к сожалению доходит до нас только по иностранным газетам и журналам.

Еще в мирное время в мировом масштабе существовали объединения артистов и художников, организовались международные бюро труда и т. д. Но при слиянии с Всеарбпрсом, даже мысль о всемирном объединении работников искусств разбивается об угнетенные возможности.

Если в Всеарбпрсом членами союза одинаково являются и кушера мучные, работающие в одном предприятии, что, конечно, вполне правильно в профес. принципе, то можно соединить и кушера с профессором богословия и шантанного куплетиста с народной учительницей, что тоже было бы правильно, если бы они работали в одном предприятии, ибо «одно предприятие — один союз».

Вот некоторые из многих доводов, подтверждающих нерациональность слияния Всеарбис с Всеарбпрсом и вполне ясно, что концентрирование и слияние союзов должно производиться по мере фактического, а не формального бюрократического сращения различных отраслей производства.

Председатель Губотдела Всеарбис

Ф. Богородский



VIII-й Губернский Съезд Советов.

РЕВОЛЮЦИЯ ПО ДОКЛАДУ ГУБ. ИСПОЛКОМА.

Заслушав доклад Губернского Исполнительного Комитета Восьмой Губернский съезд советом констатирует, что Губисполкомом успешно проводились в жизнь все директивы и постановления как восьмого Всероссийского так и седьмого Губернского Съездов Советов, а точно также и те задания, которые были поставлены перед ним новым курсом экономической политики в области подготовки к натуральному, посевной кампании и товарообмену. Отметая проделанную работу Губернским Исполнительным Комитетом, Съезд одобряет и признает ее в общем и целом правильной и отвечающей моменту.

Восьмой Съезд Советов предлагает будущему составу Губисполкома еще более укрепить связь с местами, усилить контроль над проведением в жизнь постановлений и заданий всеми губерскими органами и местами, как в области скорейшего перехода к новой экономической политике так и по сбору натуральных целиком, засева озимого клена, товарообмена, и помощи голодающим губерским Поволжья. Со своей стороны Съезд призывает организации советской власти и всех рабочих и крестьян Нижегородской губернии принять горячее участие в скорейшем проведении в жизнь всех постановлений и распоряжений как Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета, так и Нижегородского Губисполкома.

СПИСОК ЧЛЕНОВ ГУБИСПОЛКОМА, ИЗБРАННЫХ ВОСЬМЫМ СЪЕЗДОМ СОВЕТОВ.

- 1) Тер-Егвазарянц, 2) Микоян, 3) Карклин, 4) Каганович, 5) Сенцов, 6) Троицкий, 7) Коршунов, 8) Полонский, 9) Петров, 10) Харитонов, 11) Богданов, 12) Муценяк, 13) Таганов, 14) Богомолов, 15) Кадушкин, 16) Углев, 17) Хонин, 18) Годлев, 19) Ковалев, 20) Царев, 21) Виноградов, 22) Гуськов, 23) Оболед, 24) Горин, 25) Шмелев, 26) Кузнецов, 27) Рыжков, 28) Максимов, 29) Маслов, 30) Весовщиков, 31) Чебурачкин, 32) Рязанов, 33) Сидоров, 34) Корняков, 35) Синицын.

Из числа избранных 28 коммунистов и 7 беспартийных.

КАНДИДАТЫ В ГУБИСПОЛКОМ.

- 1) Лейман, 2) Лотоузов, 3) Зибарт, 4) Зыков, 5) Воробьев, 6) Бахтина, 7) Тархов, 8) Скокыр, 9) Лично, 10) Исель, 11) Виноградов, 12) Тимофеев, 13) Лаптева, 14) Камеиев, 15) Воронин, 16) Захаров, 17) Таиров, 18) Курицин.

Из числа избранных 13 коммунистов и 5 беспартийных.

ПЕРВОЕ ЗАСЕДАНИЕ ГУБИСПОЛКОМА, ИЗБРАННОГО ВОСЬМЫМ ГУБЕРНСКИМ СЪЕЗДОМ СОВЕТОВ.

25 августа в 6 часов вечера состоялось заседание Губисполкома нового состава, на котором выделен Президиум и распределены между членами его обязанности.

Ввиду того, что деятельность Губисполкома, как восьмым съездом Советов, так и происходившими Пленумами Губисполкома признавалась вполне правильной, постановлено было оставить старый состав Президиума: Теря—председателем Губисполкома, Карклина—тов. председателем, Троицкому—Секретарем Губисполкома, Сенцова Заведующим Отделом Управления и т. Кагановича свободным членом Президиума.

На этом же заседании было поручено вновь избранному Президиуму к следующему заседанию Губисполкома представить соображения о выделении товарищей в Заведующие Губернскими отделами и возможности привлечения к руководящим постам, беспартийных как членов Губисполкома так и из членов Горсовета.

Изучение местного края и экскурсий.

За истекший летний сезон, через Экскурсионное Бюро Губотнароба прошла волна экскурсий: были дни, когда Бюро вынуждено было принимать до 5 экскурсий в день. Всего принято и отправлено 162 экскурсии с количеством в 6877 чел. Наилучшей экскурсией носил стихийный характер; большинство из них, за немногими исключениями были бессистемны, без определенной темы, задач и маршрута.

В Москве для урегулирования движения экскурсий существует особый Музейно-Экскурсионный Институт, который в текущем году открывает в крупных городах Советской России целый ряд своих Баз и отделений.

В Н.-Новгороде с нынешнего лета также открывается одно из таких отделений—Экскурсионная База.

Экскурсионная База является не только приемным и пропускным пунктом экскурсий, но в задачу ее входят: 1) подготовка кадра руководителей; 2) исследование и сбор библиографического материала по местному краю; 3) изучение местного края и 4) разработка методики экскурсионного дела.

Мне хочется обратить особое внимание всех интересующихся гражданах на два пункта положения Базы—это во-первых изучение местного края и во-вторых, разработка методики экскурсионного дела.

Вопрос об изучении местного края является одним из важнейших вопросов, к осуществлению которого необходимо приступить немедленно, так как тот богатый материал, который будет получен, как результат изучения, является материалом для экскурсий, а также материалом и для школ.

Нижегородская губерния является одной из интереснейших губерний в смысле сохранения в ней старины с ее древними обычаями, обрядами и народным творчеством в чистом виде. Попытка исследования ее была немногочисленными, носила случайный характер.

Перед Экскурсионной базой из очередных и ближайших задач стоит вопрос послышки целого ряда науч. экспедиций в наиболее интересны искусства. Исходя из этих соображений, который находится в виде печатных произведений, а может быть и рукописных, хранящихся в частных руках.

Вторая не менее важная задача Базы—это разработка вопросов научной методики экскурсионного дела. Методика экскурсий находится еще в зачаточном состоянии. Сравнительно подробно в этой области сделано в Москве, да и то больше в области художественно-эстетических экскурсий, возглавляемой Вакулинским, который находит, что эстетические экскурсии—ответственная форма преподавания и пропаганды искусства и что правильная постановка экскурсионной практики—залог широкого и глубокого захвата народных масс интересами искусства. Исходя из этих соображений он экскурсии проводит, опираясь на методы эстетических переживаний. Являясь одним из крупнейших современных методистов экскурсионного дела, он невольно ведет за собой и остальных московских руководителей, которые в своих изысканиях стараются приравниваться к методическим указаниям проф. Вакулинского.

В данный момент работа Базы начинается с организации целого ряда опытных экскурсий, проверяющих методы разработанные Москвою, а также и методы разрабатываемые руководителями самой Базы.

Деятельность Экскурсионной Базы продолжается круглый год; в ней должно сосредоточиться все касаясь изучения местного края и методической разработки экскурсионных вопросов, для чего База приглашает всех интересующихся указанными вопросами принять свое посильное участие в ее работе.

Адрес Экскурсионной Базы: Студеная ул. д. 5.

Зав. Экскурсионной Базы Киселев.

К ПРИЕМУ ДЕТЕЙ ГОЛОДАЮЩЕГО ПОВОЛЖЬЯ.

Объединенное заседание Губернской, городской и канавинской комиссий помощи голодающим, при обсуждении вопроса оказания помощи голодающим детям Поволжья, предложила Губотнаробу использовать все средства на улучшение жизни детей и для преломы вновь прибывающих подготовить помещение на 1500—2000 человек, а также войти с ходатайством в Губисполком о предоставлении 5 особняков для помещения детей. Собрание признало возможным прибывающих детей отдавать частным лицам, для чего разработать особую инструкцию.

Вместе с тем решено освободиться оборудованием детских столовых, аспортировав для этой цели закрытые сады, площадки и т. п., а также войти в соглашение с соответствующими организациями о предоставлении продуктов и предметов детского обихода.

Затем решено договориться с соответствующими организациями Губотнароба и проч. срочно исполнить пункты базиса и верхнего яруса для детей, мобилизовав для этой цели свои и частные мастерские.

Высказано также пожелание разработать план школьно-просветительной работы среди прибывающих детей и представить его в Губкомиссию помощи голодающим.

Уездным, городским и районным комиссиями помощи голодающим предлагается принять все зависящее от них меры в улучшение приема детей и их размещения.

Комиссии по улучшению быта детей предложено через печать информировать население с указанием мест, куда направлять отдельные прибывающих детей, находящихся без приюта.

Исполнители—организовать из приставов и жителей дорог прием детей, причем рекомендовать для этой цели использовать комиссии по оказанию помощи голодающим канавинским, усилив их по потребности достаточным числом делегатов.

Боевой приказ.

Боевой приказ Нижегородского Губисполкома—Уисполком и Урабкрайкам.

В порядке принятых положений Продсовещанием в Москве, состоявшемся 18 августа при Продовольственной Инспекции Наркомобрайна по вопросу проведения Продналога, Губисполком предлагает Уисполкомам и Урабкрайкам установить на местах полную связь с работой продорганов, осуществляя всемерное наблюдение за работой последних, устраняя и помогая срочному разрешению на местах возникающих затруднений при проведении этой боевой работы, руководствуясь существующими законоположениями и по заданиям и распоряжениями Губпродсовещания.

Для этой цели предлагается: 1) Заведующим Уездными отделами Инспекции под личной ответственностью срочно выделить кадр опытных и лучших работников из состава отделов специально на работу по проведению продналога, приняв лично непосредственное и самое живое участие в этой работе с немедленным сообщением отделу Нижгубинспекции о лицах, назначенных на эту работу.

2) Губотнаробу выделить из всех отделов его наибольшее число работников для мобилизации их на работу по проведению Продналога; из состава мобилизуемых образовать районные комиссии—Тройки по числу уездов с возложением на них заданий, по ревизии и инструктированию уездных отделений и продорганов на местах в области проведения продналога, снабдив их специально подготовленной инструкцией с Губпродсовещанием. Для наибольшего ознакомления мобилизуемых работников с законоположениями о продналоге и методами практической работы образовать при Губотнаробе отдельные курсы. Возложить на тройки полную ответственность за правильную постановку работ в уезде по проведению продналога и по работе уездных отделений давая для сего все необходимые указания, разъясняя инструкции уездным отделениям.

3) Жалобы на неправильные действия Продорганов должны приниматься Рабкримом исключительно по вопросам общественного характера и в обследованном их должно быть приступлено в самом срочном порядке—не позднее 24-х часов с момента поступления жалобы, не создавая тем самым никакой волокиты или премеделения.

4) Выделенные товарищи приступают к работе по прибытии на места Троек и по инструктировании последних по работе уезда по участкам.

По окончании командировки Тройки представляют в продотдел Инспекции о своей работе доклад, который должен заключать полное изложение ход работ в уезде, отмечая недостатки и принятые меры к их устранению.

Уездные Отделения Р. К. И. представляют доклад о ходе работ по продналогу с приложением цифровых данных о поступлении продналога через каждые 10 дней. Работники, замеченные в неисполнении или нарушении настоящих боевого приказа, будут привлекаться к строгой административной или судебной ответственности.

Председатель Губисполкома Тер. Заведующий Нижгубрабкрайком Муценяк. Секретарь Губисполкома Троицкий.

Памяти П. Д. Боборыкина.

Телеграф принес известие о смерти крупного писателя, родом нижегородца, Петра Дмитриевича Боборыкина. Он умер в преклонном возрасте—85 лет в Швейцарии, в г. Лугано.

Боборыкин родился в г. Н.-Новгороде в 1836 г. в семье помещика, в которой бывал дядя по матери Н. П. Григорьев, осужденный по делу Петрашевского на каторгу.

Б. учился в нижегородской гимназии (с 1846—1853 г.г.), потом в Казанском, Дерпском и С.-Петербургском университетах, где получил всестороннюю научную подготовку.

Жизнь в упомянутых учебных заведениях описана им в романе—«Внутрь-дорогу».

Начало освободительного движения в России—конец 50-х годов застало Б. в Дерпте, где он учился.

В. учился на писаны были первые пьесы «Фразеры» в 58 г. и «Однодворец». Последняя пьеса и романы «В путь-дорогу» и «Земские силы» напечатаны были в журнале «Библиока для чтения», редактором которого состоял Писемский. В 1863 году этот журнал перешел в руки Боборыкина, поглотив у него массу средств и вскоре должен был прекратить свое существование, не имея возможности конкурировать с существовавшими тогда евыми журналами «Современник» и «Русское Слово», где сотрудничали Чернышевский, Добролюбов, Писарев и друг.

По закрытии журнала, долгое время ему приходилось еще выплывать долги по неудачному изданию.

Этого рода обстоятельство на первых порах послужило между прочим поводом к спешному писанию своих произведений. В течение 60-летней писательской деятельности Боборыкина, можно сказать, написаны были целые горы рукописей. По приблизительно подсчету, сделанному проф. Венгеровым в 1895 г., Б-ным тогда было уже написано до 80 томов печатных по 400 страниц. Тургенев в одном из своих писем Салтыкову-Щедрину (в 1882 г.) по поводу плодотворности Боборыкина писал так: «Такой торопливой плодотворности нет другого примера в истории всех литератур». Из под его пера вышло необозримое количество романов, повестей, рассказов, пьес, фельетонов, этюдов по всевозможным вопросам, воспоминания о своей жизни, книга о театральном искусстве, солидно исследование о западно-европейском романе 19 века и т. д.

Сочетание дарований в одном лице поистине поразительное. Он романист, драматург, литературный критик, философ, эстетик, публицист, фельетонист, театральный теоретик и практик, корреспондент и т. д. и т. д.

Разнообразные проявления русской стихии в течение многих лет отражались в его произведениях. История возникновения и развития русской буржуазии посвящено несколько крупных романов. В «Дельцах» он изображает пионеров капитализма в отрицательных чертах, бичуя за их хищнические наклонности. В «Китай-Городе» на смену допотопным Кит-Китчанам идут просвещенные, идеальные, культурные буржуа европейского типа. В «Василии Теркине» изображается возникновение буржуазии крестьянского происхождения. Момент промышленного подъема и торжества буржуазной идеологии отражает роман: «Перевал», где вокруг фабриканта группируются интеллигенты 70 и 80-х годов, переходящие на службу к капиталу и становящиеся его идеологами.

Целый ряд романов и других произведений связан с Нижним и Нижегородской губернией, как «Очерки с Павлова» или «Русский Шеффильд» (Отеч. Записки 1877, № 1—4), в «Засилье Теркине» и друг. «Произведения Боборыкина», как пишет проф. Венгеров в своем словаре, «с одной стороны проповедь деятельной работы в пользу народной массы, развития общественной самодетельности, общественного самосознания, свободы от предрассудков; а с другой стороны—весьма определенный протест против темных сил русской жизни». В каждом произведении он зовет к делу, культуре, гуманности. Он во всяком случае будит мысль, затрагивая жгучие вопросы. Да действительно будил он добрые чувства у читателей, но жечь сардака ему не дано было.

Проходившие жизненные явления и вновь народившие силы он отмечал не только фотографией их.

В этом отношении он был последователем «протокольного реализма», французского писателя Золя.

П. Д. Боборыкин, живя часто и по долгу за границей, был знаком с многими замечательными, выделяющимися личностями, между прочим и с русскими эмигрантами: Герценом, Огаревым, Бакуниным, Лавровым и др.

Всю свою жизнь он неустанно следил за ходом европейской мысли.

Обладая знанием 7 новых языков, он писал и на иностранных языках, так на английском языке «О нигилизме в России» (1868 г.), на французском языке «О Тургеневе» и пр.

Делал он и переводы с иностранных языков.

До последних лет жажда знаний и работоспособность были поразительными, не обычными. Таланты своих в землю он не закопал, а полностью проявил. Несколько лет тому назад академиком наук он был избран по отделу словесности почетным членом.

Доктор Вл. Золотницкий.

ИНСТРУКЦИЯ

Тройкам Нижгубрабкрайна по проверке работ уездных Отделений Р. К. И. и продорганов, в области выполнения Продналога на 1921 год.

Работа Тройки должна заключаться в ревизионном наблюдении за проведением продналога, главным образом по существу, подтверждая и оценивая деятельность продорганов с точки зрения принципа—достигнутых на деле результатов и по возможности устраняя возникающие на местах недочеты в работе руководствуясь при этом девизом о продналоге.

В виду чего план работ Тройки устанавливается следующий:

- 1) Выяснить произведена ли работа по ревизии заготовительного аппарата продорганов принята ли на губерском съезде Рабкрайна в порядке плана Продотдела.
- 2) Чем вызывается неисполнение или медлительность такой срочной и боевой ревизии.
- 3) Соответственно ли плану исполнена работа и какие результаты достигнуты ревизией хотя бы и не закончившей всей работы.
- 4) Обследовать в продорганах как протекает работа в целом по продналогу на все продукты как в смысле организационной стороны, так и в области фактического исполнения.
- 5) Выяснить причины слабого поступления продуктов в счет надела, который технически уже выполняется (яйца, масло, шерсть).
- 6) Выяснить совместно с уполномоченными Губпродсовещания как протекают работы по выполнению продналога и определить главные причины отрицательно влияющие на нормальное поступление или организацию по взаимной продналога в настоящий момент.
- 7) Собрать самые подробные сведения об отношениях крестьян к продналогу в связи с урожайностью нынешнего года и цифрой, назначенной центром ко выкаскию.

Заведующий Нижегородским Губернским Отделением Работе-Крестьянской Инспекции Я. Муценяк.

Внимайте зову!

(Созвучья). Просим хлеба не бросьте камень И вместо хлеба дайте! В Поволжье голод и там, на Кавказе... Внимайте зову! Смысл держайте! Кто может хлеб—дайте хлеба, Кто может слово—будите души! Всем счастья хатит под светлым небом, И счастья тот лишь, кто ближним слушает!

Внимайте зову! На Волге, Кавказе, Пар-Там! Иду живую тоску... И в злобе дьявол не бросьте камень Тем обреченным, кто хлеба просит!

Ив. Трубин.

Забота о детях.

Работа комиссии В. Д. И. К. по улучшению жизни детей.

(Краткий отчет).

Комиссия ВЦИК по улучшению жизни детей при Нижегородском Губисполкоме организовалась и приступила к работе, согласно телеграмме Председателя Центральной Комиссии тов. Джерзинского, в конце марта текущего года.

Основная задача Губернской Комиссии и ее уполномоченных на местах при Уезд-Исполкомах стоять на стороне интересов детей и именем такового высокого и авторитетного учреждения, как Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет, оказывать содействие Губздраву и Губотнаробу в их работе по обслуживанию детских нужд.

При непосредственном живом участии Комиссии ВЦИК Губотнаробу удалось организовать летние колонии для 4000 детей рабочих районов и городов: бронировка продовольствия, получение мануфактуры и обуви, оборудование проведено Комиссией через Центр. Благодаря усилиям Комиссии по специальным постановлениям Губисполкома приступлено к отводу Губотнаробу крайне необходимых ему помещений. Улучшено общее продовольственное положение в детских учреждениях. До вмешательства Комиссии в вопросы снабжения дет. домов, школ-коммун и т. п., детское питание находилось всецело в зависимости от усмотрения местных продорганов, или даже отдельных заведующих, что, как видно из протоколов заседания Комиссии, нередко вело к полному произволу. В настоящий момент, несмотря на общее крайне тяжелое продовольственное положение, Комиссия провела через центр для детских учреждений известного характера полную твердую бронировку питания, закрыв ее специальным предписанием Наркомпрод продорганом и установив по возможности свой контроль.

- 1) Спектакль детей коммуны Имени 3-го Интернационала (сбор 402213 р.).
- 2) Спектакль детских клубов.
- 3) Объединенный вечер детских домов города.

(Суммы всех сборов и других пожертвований Комиссией периодически будут печататься.)

Не ограничиваясь организацией вечеров и спектаклей, детскими старшими оказывать и продовольственную помощь, так дети 7—13 лет детского клуба при доме физического образования Губотнароба переданы в распоряжение Комиссии 4 пуда иуки, немного яблок и огурцов; будущие красные—педагоги—студенты Института Народного Образования передали голодающим детям весь свой экскурсионный паек. Надо думать, что поступок чуткой, отзывчивой молодежи и особенно детей, стравляющих часть от своих голодных крох, послужит примером достойным подражания и со стороны взрослых, и тогда придет действительно—реальная помощь, спасающая десятки тысяч детских жизней.

В заключение краткого отчета об отдельных моментах своей работы, Комиссия обращается ко всем учреждениям, организациям и гражданам с горячим призывом внимательно относиться к ее деятельности. Пусть на будет равнодушных к стомам детей, призывающих о помощи. Комиссией установлены при Губотнаробе, Жуковская, 16, ежесменные дежурства с 10 час. утра до 10 час. вечера не исключая праздников, куда и малежит обращаться за всеми справками.

Уполномоченный ВЦИК по улучшению жизни детей

Ст. Стойков.



### За рубежом.

#### ЧТО-ТО ЗАТЕВАЮТ.

В последнее время из Австрии отправлено в Польшу большое число военных транспортов. В июне отправлено 10 миллионов патронов, 9 тысяч артиллерийских снарядов, 10 тысяч магазинов ружей. Место назначения транспортов *Краков* и *Варшава*. Снаряжение посылалось по заказу Польши Франции. На фабрике «Асери» (Франция) 2.000 пушек, предназначенных для Польши. Многими французскими заводами изготавливается военное снаряжение для Польши. Заводы работают лихорадочно, введены сверхурочные работы.

#### ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ РЕСПУБЛИКА И АМЕРИКА.

Чита, 18. В ближайшем будущем ожидается признание Д. В. Р. Америки. Между Америкой и Японией ведутся переговоры о приглашении представителей Д. В. Р. на Вашингтонскую конференцию. Вопрос принципиально решен, запрещены Англия и Франция. Ожидается также признание Д. В. Р. Японией и Китаем. Главный мотив признания: разгром Унгерно в Монголии и военная мощь Д. В. Р.

#### СЪЕЗД ОБЪЕДИНЕННОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ.

Берлин, 22. В Вене открылся съезд объединенной коммунистической партии с участием 360 делегатов и 10 заграничных представителей. Съезд открывает Штекер. Приветствуя коммунистов Штекер указал, что мировая контр-революция пытается использовать дело помощи России, что долг пролетариата всего мира не допустить нового заговора против Советской России. Выступление представителя русских профсоюзов тов. Ученовича встречено овациями. Съезд продлится 5 дней, вся германская буржуазная печать проявляет к съезду большой интерес.

#### ГРЕКО-ТУРЕЦКАЯ ГО.НА.

Из Афин сообщают, что кемалисты эвакуируют Ангору. Военное снаряжение было увезено полевой железной дорогой. Неизвестно, успели ли турки построить нормальный железнодорожный путь, чтобы спасти вагоны и автомобили, сконцентрированные в Ангоре.

Греческая эскадра, оперирующая в Черном море, захватила турецкие суда Шериф и Шейфа, нагруженные военным снаряжением.

#### ПРОТЕСТ РАБОЧИХ МЕТАЛЛИСТОВ.

Из Страсбурга сообщают от 20-го августа, что в Рейсгафене (Германия) и Эльзасе состоялся митинг протеста рабочих металлистов с участием 5000 человек, против военных репрессий по отношению к забастовке. Несмотря на мирное поведение рабочих, жандармерия пыталась разогнать собрание, произошли стычки, в результате много раненых.

Германская газета сообщает, что обширный Бранденбургский район, в который входит Берлин высказался за невозможность принятия социалистами большинства проектов новых налогов. В резолюции по этому поводу говорится: Если правительство будет твердо отстаивать свои проекты, то мы будем требовать новых выборов в Рейхстаг, чтобы таким образом народ мог выразить свое отношение к предполагаемым налогам.

Из Львова сообщают, что на линии Колок-Холм задержаны железнодорожные вагоны с зерном. 14 железнодорожников арестованы. Работа была тот час же прекращена. 700 железнодорожников демонстрировали, требуя освобождения арестованных. После отказа выполнить требования демонстрантов, произошла кровавая стычка с полицией, во время которой двое железнодорожников убиты полицией, а 4 тяжело ранены. Среди рабочих царит сильное волнение. Сообщается о продолжающейся забастовке в Львовских военных заводах, где бастируют 8.000 человек.

### ПОМОЩЬ ГОЛОДАЮЩИМ.

В ближайшие дни в Ревель заграничными пароходами будет доставлено для России миллион 800 тысяч пудов семенного хлеба. Прибывающее зерно предназначается исключительно для обсеменения полей неурожайных губерний. Чтобы своевременно вывезти это зерно Наркомуту распорядился увеличить запас наших исправных вагонов, прибывшими из Бостона.

Погрузку этих семян предполагается довести до 200 вагонов в сутки, чтобы в ближайшие 1 1/2—2 недели доставить эти семена на места.

Английская газета «Дейли Геральд» сообщает, что на этой неделе коммунистическая партия Великобритании открывает компанию в пользу помощи России. По всей Англии будет устроено около 800 митингов. На 28 августа назначены грандиозные демонстрации. Целью кампании является создание партийного фонда помощи и распространение правдивых известий о действительных причинах голода.

### По медвежьим углам.

Из писем рабочих и крестьян.

#### ТЪМА ПРОМЫШЛЕННАЯ.

Где люди по праздникам на кулачных боях мочалят в кровь свои физиономии? В Палачей волости Нижегородского уезда. Где вешают на колодезях большие колодеза? Там же. Где невежество и иллитерность процветают особенно? Все там же.

Приехал ли раньше земский начальник в поворы деревушки Палачей вол., уже за полверсты старика снимали свои шапки. Искал ли дезертиров какой либо отряд — жители отрицались в рабочем страхом, а бабы прятали свои несчастные холсты и лохмотья в крапиву; выполнялась ли хлебная разверстка — жуткий плач оглашал окрестности. Начинается жалба, сеноскос — православные христиане — веруют друг у друга в своем трехполье последние годы, оправдываясь тем, что «омеялался в полосках». В полуурбанизированном лесу пахучую «текстильным производством»: молодые дубы и березы обкопаны — кора сгнила на краску и деревья сохнут. «Чай, он казенный, не наш и не ваш», говорят крестьяне. Под полями лежат большие полосы непахотной земли, приносящей лет пять назад хорошие урожаи. Ни агроном, ни врач, ни агитатор не скажут изжженного слова там; газетки, и те перестали последние три месяца залетать в трущобы Нижегородскую. Если есть работа в мугах или в поле — жители работают охаками и юсами, как лошади, если нет — спят, сплетничают, жуют антихриста, дерутся друг с другом и ходят в церкви слушать певчих — это единственное духовное общее развлечение. Того лихорадочного строительства новой жизни, какое охватывает не один уголок России, здесь и в полях нет. Школы замерли, организации учителей молчат. В двух больших селах волости — в Палаче и в Гринше — молодежь собирается организовать читальню, спектакли,

лекции, но за отсутствием подходящих помещений, это ей не удается. Город пока не идет на подмогу деревне. В душею людям в беспросветной тьме. И неужели нет сил разбудить эту Нижегородскую трущобу?!

Дебольтизованный.

#### ГОРЕ-ДОКТОР.

В селе Городце-Поволжском имеется оборудованная, как медицинским персоналом, так и больничными припасами Советская больница. Управителем этой больницы является, откомандированный из города Балахны доктор Сергей Васильевич Горев. На днях этот доктор Горев выписал из больницы, находившегося на излечении около 6-ти недель раненого красноармейца Михаила Дементьева, который в период этого времени не мог получить абсолютного и никакой медицинской помощи. Выписывая его из больницы и бросая на произвол судьбы, доктор сказал больному, что в больнице нет дров и нет медикаментов, а поэтому лежачего его не принесет никакой пользы. Если к доктору Гореву является какой-либо местный «советский чинуша», то доктор через комиссию почти каждому дает по 2-3 месяца отпуска, или отправляет на курорты, в санатории и т. д. Но если явится раненый и страдающий ревматизмом красноармеец-защитник революции, то у доктора и дров нет, и медикаментов нет, и помочь он ничем не может.

Странное положение, но виноват в нем мне кажется главным образом наш горе-доктор.

Болельщик пациент.

### Партийная жизнь.

#### Письма об агитации и пропаганде\*).

#### III. Еще о пропагандистской работе партии.

Пропагандистская работа партии выдвигается более вышукло в связи сочередными задачами строительства коммунизма.

Первая основная часть, как мы указывали в предыдущем письме, внутри партийная пропаганда. Здесь надо практически поставить вопрос кроме указанных уже форм пропаганды — организации теоретических кружков по изучению марксизма. При социалистической академии уже ведется работа в государственном масштабе. Но то что будет сделано при существующих условиях едва ли удовлетворит тягу к знанию, которая последние время так сильно чувствуется среди членов партии. В наших комитетах все чаще слышится просьба: отпустите учиться. Между тем работников, в особенности активных недостаточно оторвать от их практической работы только для саморазвития безусловно нельзя.

Здесь надо выдвинуть организацию научных кружков, теоретических групп по изучению марксизма где товарищи, не отрываясь от повседневной практической работы, будут удовлетворять свою жажду к знанию.

В Латвию имеется в этой области кое какой опыт товарищи говорят имеют хорошие результаты. Было бы целесообразно в особенности в рабочих районах этот вопрос поставить на практическую ногу.

Здесь не нужно будет задаваться целью приглашать докладчиков, наоборот кружок будет живящей жизнью тогда, когда каждый товарищ будет активным участником общей работы. В библиотеках не мало нужно тратить времени, чтобы достать хорошую книгу. Каждому даже самое необходимое прочитать не удастся. Иногда просто не хватает времени из за неотложной работы. И в такого рода кружках выход был бы найден примерно таким порядком: в определенной последовательности, а это сделать не так трудно, хотя бы по книжке Керу\* см. «Нижекомму» №№ 180 и 185.

Левцева или Лебедева, заслушивается работы о содержании книг научно-марксистского характера.

В библиотеках для такого рода занятий можно давать преимуществу такого рода обонемкам перед одиночками. Когда то на заре рабочего движения в первых марксистских кружках не ограничивались брошюрами, а штудировали «капитал», теперь иногда обратное явление. А между тем среди молодежи в особенности тяга к серьезному чтению большая. Нужно направить эту тягу в такого рода кружки, где живая беседа и дискуссия будут дополнять развитие товарищей.

Вопрос о теоретических кружках надо поставить на обсуждение наших комитетов нам кажется это тем более своевременным, что опыты таких кружков уже есть и текущая работа партии требует серьезной работы по воспитанию молодых членов партии.

Н. И.

Исключившие из партии и выговоры Береговой Районный Комитет Р.К.П. (б) извещает, что согласно постановлению его от 1-го сего июня утвержденному бюро Нижгубкома 16 июня исключаются из партии: В. А. Косарев за кражу овса и пшеницы, Ф. М. Макашин за дискредитиров. Советской Власти и компартии, П. П. Кузин за кражу, Н. А. Разумов за ложное заполнение анкеты и уклонение от партийной работы и считается выбывшим тов. А. Г. Толмачев, как подавший заявление о выходе из партии. Выносятся строгий выговор т. т.: С. М. Бертель за неактивное поведение и уклонение от партийной работы, А. Д. Изюмцеву и Г. М. Красильникову за уклонение от партийной работы и непосещение общих собраний района и ячейки без уважительных причин. Секретарь Беррайкома И. Серов.

За совершение религиозных обрядов. Согласно постановления Работнической организации ВМН (бол.) от 1 августа и постановления той же организации РСММ исключены из членов РПН и РСММ т. Приули за совершение религиозных обрядов.

### Пестрые заметки.

#### НЕ МОЯ ВАХТА.

Решетчатая ограда сквера напротив городского театра на днях была еще совершенно цела, ис усилиями «любителей все ломать» часть ограды теперь сломана и печальный вид ее напоминает оставленную неприбранным позицию.

Казалось бы, что органы милиции должны наблюдать за охраной городского имущества и везде и всюду следить за порядком. Не так смотрит на это милиционер 2-го района, дежуривший 20-го с. м. в городском театре. Выйдя во время антракта на улицу, я увидел, что двое молодых людей преспокойно «восседают» на уцелевшей части решетки, отчего последняя значительно изогнулась.

Считая неудобным самому, как частному лицу, согнать «восседающих» не на месте товарищ, я указал на них стоявшему у входа в театр милиционеру и попросил его убрать молодых людей с ограды. Милиционер заулыбался и заявил, что ограда находится в ведении 1-го района, а он прислан из 2-го района, а потому никакого права не имеет восстанавливать порядок в 1-ом районе, т. к. в противном случае ему от начальства «нагорит». Если такое распоряжение от начальства действительно имеется, то не мешало бы спросить его и подчиненных ему милиционеров, как должен поступить милиционер 2-го района заметивший драку или нечто в этом роде в 1-ом районе и наоборот. Но будучи уверен, что такого распоряжения от лиц стоящих во главе милиции не имеется, необходимо разъяснить всем чинам милиции и надзора на усиленное наблюдение за сохранностью городского имуще-

ства, которое не делится по районам, а все целиком является «доостоянием трудового народа» и его нужно тщательно охранять.

#### Я ИНСПЕКТОР.

Широко проведенная в местной прессе кампания по поводу выборов в райкрит закончилась.

Выборы произведены, выборные приступили к работе, избиратели успокоились и на шинке как будто все спокойно, но на деле немного не так. Получив от Губпрофсовета разрешение на 7 чел. представителей для работы в Райкрит, профсоюз ковшевиков решил поставить этот вопрос на конференцию завкомов на которой предположили и заслушать доклад о своей работе от представителей союза посланных ранее в райкрит. Своевременно за две недели до конференции профсоюз официально уведомил райкрит, чтобы последний делегировал на данную конференцию наших представителей работающих в нем для доклада о своей работе.

Конференция состоялась, наша «оракливишница» представители не являясь, новые выборы произведены и....

Встретившись на днях одного из вышеуказанных представителей т. Климовского я спросил его почему он не явился на конференцию для доклада.

Тов. Климовский, самодовольно улыбающийся заявил, что он в получении уведомления профсоюзом расписался, но прийти на конференцию не считал нужным, так как он теперь произведен в «инспектора» и оставлен для исполнения обязанностей райкритца.

### К разрешению проблем профессионально-технического образования в Павловском уезде.

В связи с новой ориентацией в области промысловой кооперации, когда на кустарную промышленность ложатся новые задачи, вопрос о профессионально-техническом образовании в Павловском районе приобретает особо важное значение.

Павловский район в былые годы имел не только российскую известность, но был известен за границей и если в былые годы (прошлые столетие и начало этого века) павловские изделия конкурировали на рынке с заграничными, то это показывало, что инициатива, усвоение практических навыков и самостоятельности кустарей была налицо. В последующие годы, с переходом к фабрично-заводскому производству, влияние павловских изделий на рынке стало падать, так как фабрично-заводское производство, беря измором кустаря, лишила его возможности творчества в работе и само производство, лишившее в основе технического образования, не могло прогрессировать в области технических усовершенствований и следовательно конкурировать с единственными производителями России и заграничии. Основная мысль — что без образования нет прогресса, привела к тому, что еще в прошлые столетия, одновременно с возникновением фабрично-заводского производства, были открыты ремесленные школы в Горьковом, Павловом и учебная мастерская в г. Павлове. Руководители промышленности района еще тогда понимали, что школа является рассадником технических знаний и следовательно залогом прогресса производства. Точно так же и в настоящее время, при решении вопроса о поднятии промышленности района, надо в первую очередь разрешить вопрос по крайней мере на должную высоту профессионально-технического образования в районе. Само собой напрашивается ответ на решение этой задачи — открыть сеть курсов, как постоянных, так и краткосрочных и поднять работу существующих профессионально-технических учебных заведений. При решении этой задачи необходимо учесть общее положение кустарной промышленности и на этом базисе строить предположения о направлении профессионально-технического образования. Если предположить, что мы переходим от домашнего кустарного производства к фабрично-заводскому, т. е. концентрируем мелких кустарей в крупные объединения и что в ближайшее время одиночка кустарь должен вымереть, то и вопрос о профессионально-техническом образовании примет определенное направление в сторону подготовки рабочих фабрично-заводских предприятий. Если же, учитывая современное положение промышленности, мы допустим, как пессимистич., существование одиночки кустаря, работающего на дому и производящего самостоятельно или получаящего сырье от фабрик, рядом с существующими фабрично-заводскими рабочими, то и профессионально-техническое образование примет иное направление. Полагаю, что второе положение определяет положение промышленности района на ближайший длительный период, т. е. расширение сети фабрично-заводских предприятий и концентрация кустарей в фабрично-завод. объединения в силу общих условий невозможно в полной мере. Между тем параллельное существование двух видов рабочих кустаря и фабрично-заводского рабочего поведет в дальнейшем к вымиранию кустарного промысла домашнего характера и типа кустарей и земле, если своевременно не прийти на помощь кустарю распространением технических знаний, что даст возможность ему, совершенствуя производство, конкурировать на рынке товаров с продуктами фабрично-заводского производства.

Высказанное положение определяет характер работы в области профессионально-технического образования на ближайшее время: если для фабрич. рабочего открытые курсы являются разрешенной задачей образования, то для кустаря курсы дадут теоретическую подготовку, а для усвоения правильных приемов работ, практических навыков необходимо открытие учебных мастерских или допуск их для работ в мастерские существующих учебных заведений. Для привлечения кустарей на курсы и в мастерские необходимо установление положения, что права на производство работ из материалов государства имеет право кустарь прослушавший курсы и прошедший курс работ в мастерских. О том, по каким отраслям производства необходимо открыть курсы, т. е. какие виды промышленности культивировать, пусть скажут органы, ведающие организацией промышленности района.

Все приведенные выше теоретические предположения смогут получить практическое осуществление лишь тогда, когда на местах будут созданы органы, ведающие всецело вопросами профессионально-технического образования, и когда Губпрофсоюз откажется от мысли централизации и будет располагать на самостоятельность на местах.

А. Быстров.

Другими словами т. Климовский получивши повышение по чину и прибавив в свою петлицу еще одну звездочку, не хочет более знаться с сапожниками (т. Климовский избран от В.-обувиной фабрики).

В тоже время т. Климовский жалуется мне, что в райкрите засели «цены» которые руководят всей работой, а они представители от рабочих сидят там только для «виду». Чтобы работой райкритца действительно интересовались трудящиеся массы, которые и принимали бы в ней широкое участие, необходимо чтобы коллекция райкритца регулярно каждые 2—3 месяца посматривала избирательных представителей на местах их выбора — фабрич., заводы, мастерские, воинские части и т. д. для доклада о своей работе.

Казалось товарищ полав в райкрит зарекаются там «чиновническим» духом и несогласившись по несколько месяцев со своими избирателями «обюрокрачиваются» на манер т.



НЕ ВСЯКЪЕ ДАНИЕ—БЛАГО.

Бывало и прежде—в годы народных бедствий, когда стоны и вопли обездоленного, угнетенного люда становились настолько громкими, что не слышать их не могли даже ушцы царского самодержавного правительства...

Собирались группы этих частных и публичных людей, увлекали за собой других и творили великое дело помощи... Не боялись отправляться в самую толщу народного страдания, не брезговали его страданиями и ужасом, смотрели смерти в глаза...

Но как волны в спичей воде сильны и малыки льды вблизи от места своего зарождения, а чем дальше от него, тем они меньше и бессильнее, так и сочувствие общественных групп оказывалось тем меньше и пошлее, чем дальше они отстояли от центра бедствия...

Вот такой-то род помощи и попытка ее проанализировать.

Прежде всего каковы приемы и способы такой помощи?—Это так называемые «благотворительные» вечера, концерты, спектакли и пр. Чем они отличаются от обычных вечеров и спектаклей?—Во-первых, словом «благотворительный», и во-вторых, тем, что часть вырученной от «благотворительного действия» суммы идет в пользу нуждающихся.

Неужели только этим?—Да, пожалуй. Равне еще тем, что обычно программа таких вечеров и концертов хуже обыкновенных (исполнители случайные, которых легче заполучить), да цены на билеты значительно выше. В этом, кстати сказать, и вся соль «благотворительности»: за худшее добровольно дай больше. Но, позвольте, в чем же тут благотворительность (без кавычек)? Где же доброе дело, нравное дело? Ни в чем и нигде.

Такой вид помощи не больше и не меньше, как один из трюков буржуазно-бюрократического общества, одно из его чудных лицемерий, переплывший нами, в момент стихийного бедствия в Поволжье, в виде помощи, точнее, от такой ее формы, как «благотворительность».

На самом деле собираются на «вечер» случайная, смутная публика, хочется бросить «свободные деньги» на билеты, на собственное утешение, скудно смотрит и слушает «программу», лицом не напоминаящую ей о бедствии и ужасах и расходит по домам чудная и далекая всему, ради чего, хотя по названию, ставился этот вечер... В результате что-то жалкое и убогое, бездельное, безучастное и... оскорбительное.

Если буржуазия в силу своей кастовой брезгливости и пренебрежения к народному страданию сумела так изуродовать и извратить акт человеческого сочувствия, что превратила его в развлечение для себя, то пролетариат так поступать не должен и не может. Для него дело сочувствия и помощи голодающему собрату не может быть поводом к увеселению себя: он не забудет истины, что как бы ни было сильно страдание, чувство человеческого достоинства в человеке не гаснет, и оскорбить это чувство пренебрежительной подачкой среди забавы он не захочет...

А потому «не следует вливать вино новое в меха старые»—не следует в деле широкой организации помощи голодающим прибегать к фашистским приемам буржуазии и бюрократии. А если и приходится применять некоторые из них, то следует предварительно проверить их, подвергнуть этической оценке, и только видоизменяя их сущность, согласно ее с пролетарской идеологией, можно воспользоваться ими.

Возьмите те же самые вечера и концерты, поставьте их так, чтобы своим содержанием они соответствовали моменту, превратите их в действительную агитацию, и будьте уверены, что трудящиеся массы живо отзовутся и воспримут такой способ помощи, не смущая свою совесть правдой забавой. Возложите на Губпрофсоветы, (или хотя бы под их контролем) организацию массовых концертов и спектаклей с подложной программой, давшей бы возможность и ярким образом представить о переживаемом миллионами людей страдании, вызвавшей бы определенную эволюцию—и цель будет достигнута: братская помощь будет оказана.

Ждите «глаголом сердца», а не устраивайте «цира во время чумы».

С. Р.

РАЗВЕ ТРУДНО УБРАТЬ?

В конце февраля этого года Беррайкомом Р. К. П. был рассмотрен вопрос о бывшем члене Р. К. П. Воронине П. И., принятом на должность Начцентра Обусвода и до этого сидевшего в Т. Ч. К. за спекуляцию и прочие «художества». Фракция Райкомвода было предложено снять Воронина с ответственной должности, на что последовало 7 апреля постановление Бюро Фракции об отстранении Воронина от занимаемой должности... и до сих пор Воронин продолжает преспокойно сидеть в Обусводе. Спрашивается—какую пользу может принести Водному транспорту, в частности делу снабжения материалами флота Республики, бывший железный торговец, злостный банкрот, по объявлению империалистической войны трусливо спрятавшийся Захвозом в трамвайный отдел Управы («оборонец»), после грязной истории с продажей казенного имущества выгнанный вон, возманившийся затем «военмором» в Военно-Морской Порт, каким-то чудом пролезший в партию, судившийся Трибуналом за превышение власти и спекуляцию и при перерегистрации исключенный из членов Р. К. П.? И разве так трудно убрать этого субъекта в продолжение почти четырех месяцев, не дожидаясь вторичного напоминания Райкома?

С. И.

Письмо в редакцию.

Тов. редактор, прошу не отказать поместить в ближайшем № вашей газеты следующее: В газете «Нижегородская Коммуна» от 17-го августа № 184, в отделе «уездный быт», помещена статья—наши «доктора»—статья подписана «Инструктор Семеновского Отуправа».

Хотя я в настоящее время нахожусь вдали от Уездравотдела, в Рожновской вол., работаю по роду своего занятия в качестве Уездуполномоченного, тем не менее зорко слежу за действиями медицинского персонала уезда, и встретив статью далеко не правдоподобную, спешу сообщить следующее: (пишу эти строки из с. Рожнова).

Приезжавший в Юрасовскую вол. для прививки осы оспопрививатель Сидоров, совсем не доктор, а фельдшер военного времени, которому Уездравотделом поручено только оспопрививание (и то только тогда, когда он окончил оспопрививательные курсы), больше ничего ему не поручается, и Инструктор Семеновского Отуправа, что называется, не спросив броду, сунулся в воду. Что касается выражения фельдшера-оспопрививателя Сидорова «из нашего осмотра и лечения ничего не выйдет, а если хочешь лечь в больницу, то необходимо туда везти бабарана или теленка», мною в ближайшем будущем будет произведено строжайшее расследование и в утвердительном случае глядеть по головке не будем. Что касается проверки медицинского персонала в уезде, то в этом отношении Уездравотдел очень хорошо знает, что и кто у него в уезде имеется и всякая неспригодность выкидывается вон, что известно Семеновскому Уездуполному вообще и Отделу Управления в частности. Я полагаю, что Инструктор Отуправ совсем не в курсе дела, он очевидно не знает, что Борская больница находится в Семеновском уезде и прежде чем поднимать газетный вой, не мешало бы по этому поводу обратиться в Семеновский Уездный Отдел Здравоохранения.

Завед. Семеновск. Уездравотделом А. Штернов.

В Н-Новгороде.

О начале занятий в школах I и II ст. Нижегородской губ. в 1921 году.

Губернское Управление Социального Воспитания Нижегородской губернии сообщает Уездным и Районным отделам Народного Образования и всем школьным советам школ I и II ст. Нижегородской губ. для сведения и исполнения нижеследующее:

- 1) Обычные учебные занятия в школах I и II ст. Нижегородской губ. должны начинаться 15 сентября. Отступление от этого распоряжения могут быть лишь в исключительных случаях и только с разрешения Школьного п/о. Губсовдосо по заключению местного отдела Народного Образования (уездного или районного).
2) Прием во все группы и классы школ должен начинаться не позднее 10-го и непременно закончиться к 15 сентября.
3) Все преподаватели к 10 сентября должны быть на местах и к этому числу должны закончиться отпуски учащихся и технического персонала школ.
4) О времени приема в школы должно быть широко объявлено населению.
5) В городах и больших селениях (где несколько школ) председатели школьных советов из своего состава организуют одну или несколько комиссий по приему детей в школы, которые и устанавливают время и место приема детей.
6) По окончании приема комиссия распределяет детей по школам, принимая во внимание их местожительство, а также их познания и подготовку, если они должны поступить не в первую группу, и число учащихся в школах.

Группы должны быть скомплектованы так, чтобы в каждой было не менее 25 человек.

Прием и распределение детей по школам и группам производится Комиссией под наблюдением и ответственностью Завед. Школьн. п/о. Отдел. Народного Образования или назначенных ими инструкторов.

Завед. Губсовдосом Ст. Стойчев. Завед. Школьн. п/о. П. Новиков. За Завед. канцелярией Бистрова.

Миллиция о текущем моменте. 21 июля состоялось общее собрание милиционеров 4-го района г. Н-Новгорода, собравшие заслушав доклад тов. Соловьева и Епифанцова, о возникновении мировой войны и международном и внутреннем положении, единогласно вынесли следующую резолюцию: «Мы, милиционеры 4-го района Рабоче-Крестьянской Советской милиции г. Н-Новгорода даем честное слово, что будем всегда верны трудовому народу Русской Республики до конца победы над буржуазией всего мира и не допустим до себя пока живы, ни жалкую свору, которую отогнали раз за всегда. Мы будем зорко следить за каждым движением контр-революции, и с винтовкой в руке, защищать интересы трудящихся масс. Шлем горячий привет нашим братьям во всем мире стоящим за интересами трудового класса и 3-ий Интернационал».

Открытие швейной мастерской. Работница союза Швейной промышленности Н-Новгорода открыла пошивочная мастерская, изготовляющая по заказам проделку и белье как из своего полученного ввиду натурпримии (пальто, костюмы—плате и аршинный товар) так и из привозимого заказчиками материала. В этой же мастерской изготовляются чулки и перчатки. Заказы как от учреждений, так и от частных лиц принимаются за продукты и за деньги. Занятые в мастерской за всеми справками обращайтесь в Правление Кооператива, Мирнопесчанка, 8; тел. 19—19.

Основное положение для экскурсбазы. Экскурсбаза мыслится, как местный экскурсионный центр, вокруг которого с одной стороны — группированы все экскурсионные деятели, методисты и интересующаяся экскурсионным делом профессура; и с другой стороны все приезжие и местные группы, поставившие себе задачей вести образовательную работу экскурсионным путем.

Основными задачами экскурсбазы являются: 1. Изучение местного края. Родоведческая работа ведется совместно с местными учреждениями и организациями Главмузея и кружками, изучающими местный край. 2. Методическая обработка местного образовательного материала и создание из него отдельных экскурсий и шклов экскурсий. 3. Создание кадра вполне владеющих экскурсионным методом и знающих экскурсионный материал руководителей экскурсий. 4. Материальное обслуживание приезжих экскурсионных групп, устройство обеда, столовой и проч. Внутренняя организация Базы: Главным органом управления является—Коллегия Экскурсбазы, а научно-педагогической работы—Педагогический Совет.

Сельсоветам, Волисполномам и налоговым инспекторам Нижегородского уезда.

В Нижегородский Уездком поступают от граждан уезда много жалоб, заявлений и ходатайств по натурналогу, необоснованных по существу и без соблюдения многих обязательных в данном деле формальностей. Это обстоятельство показывает, что со стороны сельсоветов, волисполкомов и налоговых инспекторов уезда не принято никаких мер к ознакомлению населения с законными требованиями, которым должны удовлетворять все жалобы, заявления и ходатайства по натурналогу, от чем Уездкомом своевременно даны были надлежащие указания в инструкциях налоговым инспекторам и в других специальных распоряжениях. В виду этого Уездкомом еще раз категорически приказывает всем сельсоветам, волисполномам и налоговым инспекторам уезда в срочном порядке широко ознакомить население уезда с содержанием постановления Совнаркома от 3 августа, с. г., опорядке освобождения от уплаты натурналога (Изв. ВЦИК от 4 авг. с. г. № 170), дабы писанным неосновательных и неопределенных бумаг не отнимать понапрасну время у граждан, а разбором таких бумаг не тор-

можить срочную и сложную текущую работу Уездкома по натурналогу.

Кроме того Уездкомом подчеркивает необходимость точно и неуклонно выполнять в надлежших случаях требования от 15 Инструкций Губпрофкомом по натурналогу (сборник № 1, стр. 47) и от 8 Инстр. налоговым инспекторам о семидневном сроке для подачи жалоб и ходатайств до натурналогу. Влияние подаваемые в Уездкомом жалобы, заявления и ходатайства по указанному вопросу должны иметь от метку Сельсовета, удостоверенную Волисполкомом и инспектором, о времени составления и предвзятого поименного списка лицу, подающему жалобу, заявление или ходатайство. Если при этом окажется, что заявления подаются с пропуском установленного законом семидневного срока, то Сельсоветы, Волисполкомы и инспекторы обязаны не делать на таких бумагах никаких заключений и удостоверений по существу, не давать им дальнейшего действия и раз'яснить гражданам, что подача бумаг, не подлежащих рассмотрению за пропуском срока, не имеет смысла.

За неисполнение сего несут личную ответственность председатели Сельсоветов и Волисполкомов и налоговые инспекторы. Уездсовещание.

Постановления и извещения.

Извещения принимаются только до 12 час. дня.

ПО ВСЕМ ДОМКОМАМ Н-Новгорода и его окрестностей. Ввиду крайнего слабого сдачи продлога молочных продуктов гражд. Н-Новгорода и его окрестностей и не имея точных определенных данных о количестве имеющегося молочного скота у вышеуказанных граждан. Плотд. «Заготмасло» Нижегородского уезда предлагает в трехдневный срок со дня опубликования настоящего распоряжения представить плотделу «Заготмасло» списки граждан имеющих молочных скот. Списки должны быть составлены по форме указанной ниже. Ответственность за промедление и неисполнение сего распоряжения возлагается на Домтройку.

Table with 12 columns: Имя, отчество, фамилия, число скота, и др. Includes a signature: Домтройка. Губпрофкомиссара Замощников. Зам. Загубзаготовок (подпись). Зав. плотд. «Масло» Кашуров.

ОТ НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБПРОДСОВЕЩАНИЯ. О порядке освобождения от уплаты налога отдельных домохозяев, селений и волостей.

Многие домохозяева, а также селения и волости в лице их представителей обращаются в Продорганы и ходатайствами об уменьшении или сложении налога без соблюдения установленного для подачи таких ходатайств порядка. Принимая во внимание, что все заявления поименные вне этого порядка не могут быть рассматриваемы, а также во избежание бесполезной траты времени и пропуска установленных для подачи ходатайств сроков плательщиками, Губпродсовещание извещает граждан плательщиков, что согласно декрета Совнаркома от 3 августа, с. г. о порядке освобождения от уплаты натуральных налогов на продовольственные продукты, сено, сырье надлежит в подаче заявления руководствоваться следующими правилами:

- 1. Освобождение от уплаты налога может быть двойное—либо полное освобождение от уплаты всех налогов, либо полное освобождение от уплаты одного какого либо налога. Частичное уменьшение налога, ни в коем случае не допускается.
2. Для того, чтобы хозяйство, население, или волость были освобождены от уплаты всех налогов: необходимы следующие основания: а) Полная гибель урожая от засухи во всех полях. б) Полное уничтожение грабдбитое всего урожая. в) Пожар всех построек или всего собранного урожая. г) Наводнение.
3. Для освобождения от уплаты отдельных налогов основания следующие: а) По масляному, шерстяному и мясному налогам—эпидемические заболевания, скота, падеж его. б) По огородному—гибель огородных культур от червя. в) Падеж птицы—по ячичному налогу.
4. Указанные бедствия могут служить основанием для сложения, налога лишь при условии: а) Если стихийное бедствие произошло после объявления раскладки, но до уплаты налога. В этом случае ходатайство должно быть подано в семидневный срок со дня происшедшего бедствия. б) Если стихийное бедствие произошло в период шести месяцев до объявления раскладки. В этом случае ходатайства подаются в семидневный срок со дня составления поселенных списков.

Примечание: Стихийные бедствия, происшедшие раньше чем на шесть месяцев до производства раскладки, основанием к сложению налога служить не могут.

- 5. Уплаченный налог, или часть его, при существовании нескольких сроков для взноса налога, не возвращается плательщику, если бедствие произошло после уплаты части налога тем не менее бедствие это может служить основанием для сложения остальной недоплаченной части налога и ходатайства подаются в общем порядке.
6. Если к ходатайству поданному отдельным хозяйством в семидневный срок присоединены будут еще ходатайства не менее 75 проц. домохозяев того же селения, или к ходатайству селения в тот же срок будут присоединены ходатайства не менее 75 проц. других селений той же волости, то такие ходатайства рассматриваются как сельские и волостные.
7. Для освобождения от налога пострадавшие от бедствия граждане подают заявления, удостоверенные Сельсоветом или Волисполкомом с заключением волостного инспектора на имя Уездсовещания через старшего налогового инспектора, который обязан в трехдневный срок дать свое заключение по существу заявления и направить последнее в Уездсовещание, которое в свою очередь в семидневный срок рассматривает заявление и в отношении отдельных домохозяев решает вопрос об освобождении от налога окончательно, а в отношении целых селений или волостей, заявление с своим заключением пересылает в Губпродсовещание.
8. Губпродсовещание рассматривает заявление в таком же порядке и в тот же срок, как и Уездсовещание, причем в отношении селений постановления его окончательны, в отношении целых волостей оно дает лишь свое заключение и пересылает для решения в Наркомпрод.
9. Отдельные домохозяева к своим заявлениям прилагают, акт составленный Сельсоветом в подтверждение происшедшего бедствия, под этим актом должна быть подпись трех домохозяев из числа не подлежащих освобождению от налога и самый акт должен быть удостоверен Волисполкомом.
10. Документами, подтверждающими бедствия, охватившие целые селения или волости являются акты, составленные Уездотделами и отделами Управления совместно Волисполкомами.
11. По ходатайству поданному отдельным хозяйством уплата налога приостанавливается на семь дней и в дальнейшем налог должен быть внесен или совершенно не вносится, в зависимости от постановления Уездсовещания по существу ходатайства.
12. По ходатайствам коллективным, Уездсовещание или Губпродсовещание одновременно со своим заключением выносит постановление об отсрочке или немедленной уплате налог вперед до разрешения вопроса в высшей инстанции.
13. В случае освобождения от налога, если таковой был уже уплачен уплатенное обязательно возвращается из Законотру, но при этом плательщики должны вернуть в Законотру выданные им ярлыки и зачетные квитанции.
14. Освобожденные от уплаты налога не имеют права продажи на рынках продуктов, от платежа которых они освобождены.

Предгубпродсовещания Миколи. Губпродкомиссар Ковалев.

Партийные:

Настоящим Горрайком РКСМ доводит до сведения всех ячеек РКСМ городского района, что по постановлению Горгородского Комитета союзным днем в неделю намечается вторник. В этот день во всех ячейках должны проводиться собрания, доклады и лекции на разные темы.

ГОРРАЙКОМ.

Советские:

Нижгубкомунотдел объявляет, что в субботу 27-го августа в 12 часов дня состоится соревнование на слачу работ по ремонту зданий. С условиями соревнования и характером работ ознакомиться можно в Ремонтно-Строительном Подотделе.

Профессиональные:

Отдел Охраны Труда Губпрофсовета доводит до сведения Профсоюзов, что во вторник 30 августа с. г. в 4 ч. дня в Доме Союзов к. № 10 состоится совещание Отдела Охраны Труда Профсоюзов.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- 1. Доклады Отд. Охраны Труда Профсоюзов химиков и текстильщиков.
2. Жилищный вопрос.
3. Доклад Собеса.
4. О Домах Отдыха.
5. Текущие дела.

Инициативная группа при клубе «Труд и Отдых» извещает членов клуба, что в воскресенье 28 августа с. г. от 2-х до 4-х ч. дня будет проводиться перерегистрация членов клуба. Невышедшие на перерегистрацию будут вычеркиваться из списка членов. Регистрация будет производиться в клубе на Марварке, дом бывш. реальное училище Шварца.

Допризывники и инструктора 1-го Нижегородского уезда устраивают 28 августа в 4 ч. дня на спортивный площад. в Кремле большой праздник. Весь сбор в пользу Поволжья. В программу входят новые спортивные номера и групповые упражнения. Вход 1000 руб.

Драм. театр им. Мордовцева—в ГОРОДЕ. Сад 1-го мая (Канавино)—«КАНЦЛЕИ И СЛЕСАРЬ». Зал Госуд. Консерв.—в воскресенье 28 августа состоится первый исторический концерт С. А. Сидкина. В программе—Рамо, Люлли и Бах. Начало в 8 1/2 ч. вечер. Продажа билетов в кассе Консерватории в субботу и воскресенье с 6 ч. вечера.

Ответственный редактор Н. Ф. Тарков. Издатель Нижегородский Губпродсоюз.